Zapotrzebowanie ciepta i zuzycie paliwa
Okreslenie obliczeniowego zapotrzebowania ciepta

Okreslajac zapotrzebowanie na moc cieplng uwzglednia sie nastepujace potrzeby: c.o., c.w.u., wentylacja,
klimatyzacja, a w przypadku Zrodet ciepta parowych i niekiedy wodnych wysokotemperaturowych potrzeby
technologiczne. Wazna jest nie tylko wartoS¢ tych potrzeb, ale réwniez analiza ich zmiennoSci w czasie oraz
zastosowane przedsiewziecia zmniejszajace te wartosc.

Potrzeby centralnego ogrzewania budynkow
W przypadku nowych inwestycji potrzeby te moga by¢ doktadnie ustalone drogg obliczen. W obiektach modernizo-
wanych przy braku dokumentacji i w przypadku analiz szacunkowych mozna korzystac¢ ze wskaznikow przyblizonych:
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gdzie:
q,, 9, - Jednostkowe zapotrzebowanie na moc cieplng [W/m?] lub [W/m3],
A, V - powierzchnia ogrzewanych pomieszczen [m?] lub kubatura [m?],

W przypadku Zrédet ciepta modernizowanych (przejscie z paliwa statego na olej lub gaz) nalezy przyjmowac
wartosci obliczeniowego zapotrzebowania na ciepto, podane w starej dokumentacji z ograniczonym zaufaniem.
Kazdorazowo nalezy réwniez uwzgledni¢ planowane przedsiewziecia co do poprawy termoizolacji budynku.
Budynki wielorodzinne majg przewaznie bardziej zwarta zabudowe i mniejsze przeszklenia w poréwnaniu
z budynkami jednorodzinnymi. W zwigzku z tym jednostkowe zapotrzebowanie na moc cieplng do potrzeb c.o.,
przy tym samym standardzie pokrycia potrzeb cieplnych, jest mniejsze. Przyktadowo w budownictwie mieszka-
niowym mozna przyjmowac ¢ [W/m?]:

1. budynki jednorodzinne:

- stare 150-170 [W/m?],
- (z wymienionymi oknami) 120-150 [W/m?],
- docieplone 80-120 [W/m?],
- energooszczedne 50-70 [W/m?].

2. budynki segmentowe
- segmenty Srodkowe 10-20 W/m? mniej,
3. budynki wielorodzinne:

- stare 100-130 [W/m?],
- docieplone 50-80 [W/m?],
- energooszczedne 30-50 [W/m?].

Zuzycie paliwa w godzinowym cyklu pracy kottowni

Zapotrzebowanie na paliwo nalezy ustali¢ w odniesieniu do réznych potrzeb: centralne ogrzewanie, ciepta
woda uzytkowa, wentylacja, klimatyzacja i inne. Podstawa jest analiza rocznego zapotrzebowania na moc
cieplng tych potrzeb. Ponizej przedstawiono przyktad obliczenia przyblizonego zapotrzebowania na paliwo
w godzinnym cyklu pracy kotta.
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gdzie:
Q - zapotrzebowanie ciepta, KW, Q - zapotrzebowanie ciepta kKW
Hg — warto$¢ opatowa dla gazu, kWh/m? Hg —warto$¢ opalowa dla oleju lekkiego = 11,86 kWh/kg

(GZ35 - Hg:6,67; GZ415- Hg:7,50; GZ50 - Hg:8,61)
h  — sprawnosc¢ ukladu wytwarzajacego i przesylajacego h  —sprawnos¢ ukltadu wytwarzajacego i prze-
cieplo, w setnych czesciach procenta, sylajacego cieplo, w setnych czgsciach proc.



